Symetria

1.1 *Niezmienniczo§é

Sekcja jest oznaczona * ze wzgledu na to, ze nie byto na kétku potrzebnych definicyi, ale np. zadania 1,2
nie sq az tak trudne, zeby zastuzyé na *.

Ponizsze zadania s¢ mato kétkowe, wiec mogq tatwo zastuzyé na zarzut niezyciowosci. Wrecz przeciw-
nie — cze$é jest catkiem waznymi wynikams!

1. ZADANIE
Niech liczby a, b, ¢ beda dodatnie i zalézmy, ze mamy nieréwnosé

fla,b,¢) > g(a,b,c) dla wszystkich a,b,¢ > 0

gdzie f, g sa pewnymi funkcjami.

Uzasadnié, ze jesli f jest symetryczna, to istnieje taka funkcja symetryczna h, ze
f(a,b,¢) > h(a,b,c) dla wszystkich a,b,c >0

oraz h(a,a,a) = g(a,a,a) dla dowolnego a € R.

Funkcja jest symetryczna, jezeli zamiana kolejnosci argumentow nie wplywa na jej wartosé.

2. ZADANIE
Punkty Xi,...,X, sa takie, ze symetria wzgledem symetralnej dowolnego z odcinkéw X;X; nie
zmienia zbioru {X,..., X, } (tzn. przerzuca punkty tego zbioru na punkty tego zbioru). Uzasadnij,

ze wszystkie punkty leza na jednym okregu.
3. ZADANIE
Wymaga znajomosci pojecia granicy. . .

Uzasadni¢, ze jesli ciag (z,,) zdefiniowany w sposob

1‘3
n
To = 05, Tn4l = Tn — 73

ma granice, to jest nig 0.
4. ZADANIE
Rozwazmy wielomiany zmiennych x,y o wspoétczynnikach rzeczywistych.

Wielomian nazywamy symetrycznym, jezeli funkcja przez niego zdefiniowana jest symetryczna.
Uzasadnij, ze wszystkie wielomiany symetryczne sa sumami wielomianéw postaci

wspotezynnik - (zy)'(z + y)’

gdzie 1, j — calkowite nieujemne.
Wskazowka: zastosuj indukcje po stopniu.

Analogiczny fakt (z x + y + 2z, xy + yz + zx, xyz) zachodzi réwniez dla 8 zmiennych i chyba nawet
jest w naszym zasiegu, ale jest bardziej mozolny.



